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BARTH KAROLY:
NYÍLT level

a magyarországi református egyházban élő barátaimhoz
Barth Károly, a világhírű református theologus 

legutóbb Magyarországon járt és beletekintett a ma­
gyarországi református egyház ügyeibe. Mint a magyar- 
országi református egyház őszinte barátja intézte hoz­
zánk ezt a levelet, amelyet készséggel közlünk. Senki sem 
tekintheti ezt a magyar református egyház ügyeibe való 
illetéktelen beavatkozásnak, mert nem is lép fel ilyen 
igénnyel. A levél olvasói jól tudják, hogy Barth Károly 
nem láthatott meg minden szempontot, viszont olyan 
nézőpontokat mutat meg, amelyek a mi számunkra 
hasznosak. Minden református ember úgy olvassa el a 
levelet, mint egy jóakaratéi, testvéri hozzászólást nagy 
ügyeinkhez, összevetve a saját meggyőződésével. A le­
vői mondanivalóját nem kiszakított részletekben, ha­
nem a maga teljes összefüggésében keli látni. (Átvéve 
,;z Élet és Jövőből.)

*
Tiszid! és szereteti Aliját; és Testvérei; A két hét 

óta, amelyet ezen a tavaszon magyarországi barátaim 
körében élhettem át, gondolataim újra meg újra visz- 
szatérnek hazájukhoz, egyházukhoz, mindnyájukhoz. 
Olyan fogadtatásban részesítettek mindenfelé, hogy 
annak szivélvessége igen mély hatással volt rám. És 
különleges helyzetük, jelenük és jövőjük problémái, 
gondjai és reménységei is úgy megragadtak, hogy nem 
tudok szabadulni tőlük. Különös örömömre szolgált 
az a hír, hogv a jelentés, amelyet Vitámról készítettem 
és amelyet itt Svájcban nyilvánosságra hoztam, körük­
ben azok előtt, akik megismerték, nagy vonalaiban he­
lyeslésre és kedvező fogadtatásra talált.

Most pedig ezekben a napokban kellemes meglepe­
tést kaptam Péter János lelkész látogatásában. Meg­
ismertette velem azokat a fontos fejleményeket, ame­
lyek időközben lejátszódtak. Tájékoztatott egyházuk­
nak az V:j magyar állammal kötendő konkordátum 
ügyében megindult tárgyalásairól és azokról a megbe­
szélésekről. amelyek a nagyrabecsúlt Dr. Kuvasz László 
uunamelíéki püspök utódjának megválasztásáról folynak 
Tanulmányozásra átadta a zsinati tanácsuk 19 1<S április 
30-án tartott ölesének egyik jegyzőkönyvi kivonatát, 
amely magában foglalja többek között azt a tíz pro- 
grammjellegű pontot is, amelyben ez a testület kinyilvá­
nítja egyházuk elvi állásfoglalását új államuk iránt, 
ugyancsak átadta Dr. Ravasz László 27. és utolsó püs­
pöki jelentésének elvi fejtegetését és befejező részét. 
Beható tárgyalás után arra kért végül, hogy nézeteimet 
minderről írásban összefoglalva fejtsem ki Önök előtt.

Atyák és Testvérek, nem egészen könnyű nekem 
elegei tenni ennek a kívánságnak. Megtörténhetnék 
ugyanis, különösen miután már budapesti tartózkodá­
som utolsó napjaiban szinte anélkül, hogy akartam volna, 
kissé élénken kezdtem beleszólni ügyeikbe, hogy az, 
hg még csak ilyen módon is szót kérek, illetéktelen be­
avatkozásnak látszanék. Kérem, hogy bocsássanak 
meg előre is s abban a tényben, hogy a következőket 
elő merem adni, ne lássanak mást, mint egyházuk éle­
tévei való komoly és testvéri közösségem, Önöket meg­
kötni nem akaró kifejezését.

Ha az általam alkotott kép helyes, akkor egyházuk­
nak államukhoz való viszonya általában és röviden 
igy írható le: egyházuk ma az előtt a feladat előtt áll, 
hogy mint szabiid egyház, ami azt jelenti, hogy Jézus 
Krisztus egyházaként lényegéhez változatlanul hű ma­
rad, sőt még hűségesebb lesz, egy a maga részéről is 
szabad állammal szemben belső és külső tekintetben újra 
eligazodjék.

Egyházuk ebben a feladatban kettős tehertételt 
hordoz : az egyik abból ered, hogy szabadságát a múlt­
ban az akkori állammal és az általa képviselt társada­
lommal szemben saját felismerése szerint nem úgy őrizte 
meg, hogy a mai állammal szemben vitathatatlan jog­
gal hivatkozhatnék múltbeli magatartására. A másik az, 
hogy ma, amikor a politikai átalakulás még nem feje­
ződött be, nem lehet még áttekinteni, hogy a magyar 
állam a jövőben milyen mértékben és milyen értelem­
ben használja szabadságát mind az egyházat illetően, 
mind más tekintetben. Az első meggondolás joggal gá­
tolja meg egyházukat abban, hogy az új magyar állam­
mal szemben a római katolikus egyház példáját követve, 
olyan ellenzéki magatartást tegyen magáévá, amilyenre 
— amennyiben ilyenre egyáltalán szükség lenne — a 
katolikus egyház sincs a maga múltja alapján kellően 
feljogosítva. A második meggondolás viszont joggal aka- 
dáivozza Önöket abban, hogy az új állam de facto és 
de jure elismerésén túlmenve, például sajátos ideoló­
giájával szolidaritást vállaljanak és előre helyeseljenek 
olyan fejleményeket, amelyeknek aránya és mibenléte 
ma még nem tekinthető át.

Vázolhatjuk pozitív formában is a helyzetet: 
az új magyar állam szuverenitását mindmáig oly módon 
használta, hogy ez véleményük szerint, eltérően a római 
katolikus egyház állásfoglalásától, megengedi és kőte­
lezővé teszi azt, a részletekkel kapcsolatos minden meg­
gondolásuk ellenére, hogy szerkezetének és politikájának

»dt*. <



42. oldal. DEBRECE1I PROTESTAIS LAP 1948 június 15

nagy vonalaihoz tárgyi értelemben igent mondjanak, 
amint ez abban a tíz pontban meg is történt és így azt is, 
hogy semmi esetre sem alapnélküli bizalommal tekint­
senek az állammal való jövőbeli viszonyuk, illetve kö­
zelebbről egy konkordátum megkötése elé. A maguk 
részéről azonban tudatában vannak annak, hogy az 
egyház szabadságát ma komolyabban, elvileg tisziázot- 
tabban és radikálisabban kell érvényesíteniük, mint 
ahogy ezt a múltban tették. Sürgető feladat Önöknél az 
evangélizáeió és a gyülekezetek újjáépítése a szentírás 
jobb megismerése alapján, azaz a mi Urunk Jézus Krisz­
tusban. mint az Önök egyházának is egyetlen fejében 
való megújuló hit alapján. Abban, hogy hogyan élnek 
ezzel a szabadságukkal, az új állam ép oly kevéssé segít­
het Önöknek, mint a régi, de semmiesetre sem enged­
hetik es szabad engedniük azt, hogy ebben ez az állam 
zavarja, vagy akadályozza Önöket. Ez magával hozza 
azt is, hogy vele szemben teljes szabad mozgást kell 
biztositaniok maguknak, vagyis a már megtett és esetleg 
még megteendő, jól meggondolt és önkéntes engedmé­
nyeik közül egyetlen egynek sem szabad azt jelentenie, 
hogy a magyarországi református egyház most ehhez az 
új államhoz idomul („Gleichschaltung“) és újra „ál- 
lamegyház"-zá lesz. Katonai kifejezésekkel : a refor­
mátus egyház az új magyar államot nem támadhatja 
meg és nem akarja megtámadni. Annak sem látja szük­
ségét, hogy védekezzék ellene. De egy pillanatig sem 
gondol arra — sőt arra még sokkal kevésbbé gondol! —, 
hogv kapituláljon. Vagy békésebb kifejezéssel : a refor­
mátus egyház elszánta magát arra, hogy olyan úton jár, 
mely az új magyar állam útjával, ameddig megenged­
hető (zsinati tanács deklarációjának első pontja), pár­
huzamos. De éppen ennyire (sőt még jobban!) tisztában 
van azzal is, hogy ez az út csak az ö saját útja, vagyis 
a számára Isten igéjében előírt út lehet.

Ha mindenben jól értettem Önöket, akkor az az 
út, amelynek kezdetén állnak, nagyon keskeny, nagyon 
nehéz és veszélyes, de nagyon ígéretes út is. Az a mód, 
ahogy végigmennek rajta, nemcsak saját egyházuk 
jövője számára lesz döntő, hanem minden más egyház 
számára is. keleten és nyugaton egyaránt, példaadó je­
lentőségű. Erre az utolsó szempontra különös nyomaték­
kai kell felhívnom figyelmüket. Akik ezt megértik, 
még világosabban látják, hogy miért foglalkoztatnak 
engem a magyarországi események olyan komolyan.

Önöknél most minden elsősorban azon dől el, 
hogy Önök, mint református egyház, legyenek egészen 
bizonyosak a saját dolgukban e teljesen megváltozott 
helyzetben és legyenek határozottak abban, hogy állás- 
foglalásukat szigorúan ehhez, az Önökre bízott ügyhöz 
szabják és így dolgaikban politikai-diplomáciai mérle­
geléseknek mindig csak másodlagos érvényesülést enged­
jenek. Másként mondva : most minden azon dől el, hogy 
szívszerinti és örvendező bizalom támadjon Önökben 
ama lehetőség iránt, hogy éppen az Önök előtt álló 
gyakorlati kérdésekben lelkien gondolkodjanak, ítél­
jenek és döntsenek, nem pedig startégiailag és taktikai­
lag. Az egyházak az egész világon — vagy mindenesetre 
az egyházi tekintetben felelős személyek, körök és tes­
tületek mindenütt, ameddig a szem ellát — túlságosan 
kevéssé élnek ezzel a lehetőséggel. Egv közülük, név- 
szerint : a római katolikus egyház egyáltalán nem is lát­
szik ismerni ezt a lehetőséget. Önöknek pedig, Atyák és 
Testvérek, ma Magyarországon, ha jól látom, valameny- 
nyi lehetőség közül tulajdonképpen csak ez a legegysze­
rűbb maradt meg. Önök már egyáltalán nem tehetnek 
mást, csak azt, hogy hátukat a falnak vetve, egyszerűen 
az Isten szabad kegyelmének evangéliumáért legyenek 
és éljenek és ebből kiindulva cselekedjenek legjobb tudá­
suk és lelkiismeretük szerint. Ez azt jelenti, hogy Önök­
nek Isten irgalmasságából páratlan alkalom adatott. 
Mikor kezdődnek ugyanis az egyház életében a jó napok,

ha nem az olyan pillanatokban, mikor elvileg és gyakor­
latilag már csak kizárólag az evangéliummal vigasz- 
talódhatik? Az ilyen alkalmak el is múlhatnak. A német 
evangélikus egyháznak is volt ilyen alkalma s ezt im­
már három éven át elmulasztotta. Az ilyen alkalmakat 
véglegesen is el lehet mulasztani. Nemcsak az Önök 
kedvéért, hanem minden más egyházra gondolva is, 
fel kell hívnom Önöket : el ne mulasszák most azt, amit 
felkínáltak Önöknek.

Ha most az evangéliumból kiindulva akarnak cse­
lekedni, akkor például nem fogják bánni azt, hogy út­
jukat saját népük körében, de külföldön is, bal- és jobü­
féiül egyaránt, sok félreértés és fej csóvál ás fogja kísérni, 
mert hiszen a hit nem mindenkinek ügye. Azt sem fogják 
bánni, hogy új útjuk kezdetétől fogva, vagyis ezt az új 
kezdést megelőző mull óta a vezeklésnek és töredelem- 
nek olyan állapotában vannak, amelyből saját magukat 
meg nem szabadíthatják, amelyből csak maga Isten 
vezetheti ki Önöket. Azt sem fogják bánni, hogy egyhá­
zuk igazi hitelét és tekintélyét népük és új kormányuk 
előtt a legsajátosabb területükön végzett alázatos, hű­
séges és bátor munkájukkal kell újra megszerezniük. 
Ha az evangéliumból kiindulva cselekesznek, akkor ter­
mészetesen az, amit cselekedni fognak, sohasem viselheti 
magán egy belső vonalra való visszavonulás jellegét. 
Megvallom, hogy ez a szó : „visszavonulás“, az egyetlen, 
amelyik Dr. Ravasz László nagyon szép, okos és méltó­
ságteljes jelentésében egy kissé zavarólag hatott rám. 
Ha az egyház lemondva mindazokról a számára alap­
jában lényegtelen és kétesértékii hatalmi pozíciókról 
és befolyási szférákról, eltökélten a legsajátosabb terü­
letére vonul, akkor nem visszavonulóban, hanem éppen 
„előrenyomulóban“ van. Ugyanis éppen ekkor és éppen 
ebből — az evangélium tiszta hirdetéséből és az úri 
szentvacsorával való tiszta élésből — nyeri el az egyház 
azt a megbízatást és teljes felhatalmazást, amellyel a 
politikai és szociális életkörben is tekintéllyel, igazságo­
san és bátran gyakorolhatja őrállói tisztjét, amelyet az 
új magyar állam keretei között sem szabad elmulasz­
tania és amely nélkül egyszerűen nem lenne igaz egyház, 
hanem csak néma eb. Továbbmenve, hadd mondjam 
meg még ezt is : ha az evangéliumból kiindulva csele­
kesznek, akkor az Önök előtt levő nagy és kis nehézsé­
gek közepette a következő szabályokat fogják magukévá 
tenni :

1. Ezekkel a nehézségekkel mindig frontálisan fog­
nak szembenézni. A kivezető utat mindig előrefelé, 
vagyis a leghamisítatlanabb, legmerészebb keresztyén 
megoldás irányában és nem bármiféle kitérő vagy fél­
megoldások formájában fogják keresni.

2. A másik tárgyaló fél, ebben az esetben az új 
magyar állam és annak kormánya elé mindig nyílt 
kártyát terítenek és minthogy nem akarnak hadat vi­
selni ellene, hadicseleket sem alkalmaznak, hanem hoz­
zászoktatják, hogy — akkor is, ha a másik fél nem tar­
taná magát ehhez — az Önök igenje iqen és az Önök 
nemje nem és ezenkívül semmi más.

3. Az útjukat, gondolkodásukat, szavaikat, ma­
gatartásukat semmi körülmények között — sem pozitív, 
sem negatív értelemben — nem engedik a másik fél 
részéről előírni, sem a nemtetszésétől, sem a tetszésétől 
való félelem hatása alatt.

Szeretnék az utolsó ponttal kapcsolatban valamit 
még elmondani. Zsinati tanácsuk tíz pontja között 
voltak egyesek, amelyeknek szövege és hangja, annak 
ellenére, hogy nagy megértéssel vagyok mindaz iránt, 
amit mondani akartak, egy kissé annyiban nyugtalaní­
tott, hogy az elmondottak, látásom szerint, valamivel 
tovább mentek a kelleténél az állam előtt való meghajlás 
irányában. Véleményem szerint akkor járnak el a leg­
helyesebben kormányukkal és az önöknél uralkodó 
párttal szemben, ha egészen felegyenesedve állnak előtte,
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már csak azért is, mert így sokkal inkább abban a hely­
zetben vannak, hogy a kormányférfiaknak férfiakként 
tekintsenek szemükbe.

(A dunamelléki egyházkerület püspökválasztásával 
kapcsolatos részt kihagytuk.)

Mindnyájukat köszöntőm, mégpedig a Máté 
10 : 16-tal: „Legyetek okosak, mint a kígyók és szelídek

(görögül : hamisság nélküliek), mint a galambok és az 
I? Kor. 15 : 58-caI: „Erősen álljatok, mozdithatatianul 
buzgólkodván az Ürnak dolgában mindenkor, tudván, 
hogy a Ti munkátok nem hiábavaló az Úrban.

Bázel, 1948 május 23.
Barátj uk :

Barth Károly.

IRODALOM
Kováts J. István: A református egy- 

liázalkotmány alapvető kérdései. (Buda­
pest. 1948. Bethlen Gábor írod. és nyom­
dai rt.)

A meglehetősen szegényes magyar 
egyház jogi irodalom nagyobb figyelemre­
méltó munkával gazdagodott. Kováts J. 
István hosszú főiskolai tanári működése 
alatt összegyűjtött kiterjedt tudását most, 
nvugalomba vonulása után rendszerezve 
közkinccsé tette a református egyház- 
alkotmány alapvető kérdéseire vonatkozó 
nézeteit. Nagyon széles a mező, amelyre a 
szerző a vizsgálatát kiterjeszti, de elég 
erős ember ahhoz, hogy a nagy területen 
is uralkodni tudjon. Csakugyan sorra 
veszi a tárgyra tartozó kérdéseket és 
azokat bő olvasottsága, tanári és egyház­
igazgatási tapasztalatai, egyéni élményei 
feltárásával igyekszik megoldani. Azaz, 
hogv a maga számára mindet meg is 
oldja, minden kérdésre nézve meglővén 
a maga határozott, erős és erőteljesen 
előadott véleménye. A kérdéseket theo­
logian történelmi.' egyházpolitikai és jogi 
szempontból egyaránt megvilágítja, mind 
általában a reformátusság, mind külö­
nösebben a magyarországi református 
egyház vonatkozásában. Mint az erős 
meggvőződésű emberek általában. Ko­
váts.I. István sem keresi a köztetszést, el­
mondja a maga felfogását akkor is, ha 
gondolhatja, hogy nem sokan fognak 
egyik-másik állásfoglalásában mellé ál­
lunk és örömmel hadakozik a maga igaz­
ságáért akkor is. ha azt igen jámborul 
mindenki kész változatlanul elfogadni. 
Nagyon nyomatékosan száll síkra a ma­
gyarországi református egyház alkot­
mányának egynémely olyan specialitása 
ellen, ami a református egyházalkot­
mányi alapelvekkel kongruensnek csak­
ugyan nem mondható, mint például a 
magasabb egyházi hatóságok élére állandó 
tisztségek állítása, életfogytig tartó tiszt­
ségadás, egymástól független kettős fő­
hatóság (Zsinat és Konvent), világi rész­
ről nem presbitereknek is a felsőbb ható­
ságokba bebocsátása stb. Lzeket a ré­
szeket igen nagy gyönyörűséggel olvas­
tam, mivel ezekről én is sokat énekeltem 
egy fél század alatt. Sajnálom, hogy 
szerző kevés figyelemre méltatta a pon­
tosan negyven évvel ezelőtt megjelent 
könyvemet, amelyre két ízben hivat­
kozik ugyan, mindkét esetben egyház­
ai kot mám történeti adatot illetően, ami­
ben legkevésbbé tarthatom magamat 
irányadónak : ellenben a jogi fejtegeté­
seimről sem ott, ahol szorosan egyet­
értünk, sem ott, ahol az ő álláspontja 
szerint cáfolható volnék, nem vesz tu­
domást. Egyébként nagyon gazdag az 
irodalmi anyag, amelyre támaszkodik. 
A külföldi egyházjogászok közül külö­
nösen Bredt. Rieker, Settling, Schüle, 
Sohtn művei érdekelték és bőven hasz­
nálta a Kálvin Institutio-ját, valamint a 
külföldi református egyházak egyházi 
rendtartásait. A könyvnek a legnagyobb 
értéke éppen az, hogy a magyar refor­
mátus egyházi irodalomban eddig nem 
tapasztalt mértékkel ismerteti a más 
országokban élő református egyházak 
szervezetét. Ennek a feladatnak megoldá­

sára csakugyan Kováts J. István volt a 
legalkalmasabb, nagy nyelvismereténél 
és a külföldi református egyházak vezető 
embereivel való kapcsolatainál fogva. 
Azt, hogy a bőven feltárt adatokat a 
maga egyházpolitikai felfogásának tá­
mogatására itt-ott nem mindenkitől el­
fogadható érvül is használja, nem baj ; 
az adatok közlésével nagy szolgálatot 
tesz annak is, aki azokból az adatokból 
más eredményekhez jut. mint ő. \ alamint 
az sem baj, hogy egyes egyházpolitikai 
vagy jogalkotási kérdésekben a különben 
igen határozottan nyilvánított nézetek 
néhol egymással nem éppen összeillő­
nek látszanak az olvasó előtt ; nem baja, 
mert egyrészt a kívánság és a lehetőség 
tételei nem egyezők, másrészt a gondol­
kodó fő a maga eszméivel egészen tisz­
tában van akkor is, amikor azok össze­
függését nyomról-nyomra vezetni nem 
tartja szükségesnek.

Minden bizonnyal nagy nyereség a 
Kováts J. István könyve, érdemes arra, 
hogy a magyar reformátusság szervezeti 
kérdései iránt érdeklődő minden ember 
megismerje. Sajnos, ez a mostani könyy- 
árviszonvok mellett bajosan lesz elérhető.

K. B.
II. Ilr. Nagy Sándor: „Szegények 

iskolája“. Szoeiológiai tanulmány a deb­
receni református Kollégium utóbbi száz 
esztendejéből 1 Iliit 1918. A fejezetek 
rövid összefoglalásait angolra fordította 
Dr. Erdős Károly. 2 színes, 7 fekete gra­
fikonnal. Debrecen, 1948. 48 lap.

A napokban fogja elhagyni a nyomdát 
Nagv Sándornak, a kollégium gimná­
ziuma idős vallástanárának, a Kollégium 
múltja régi búvárlójának legújabb érté­
kes tanulmánya, amely mind tartalmá­
nál, mind mondanivalójának időszerű­
ségénél fogva megérdemli a figyelmet 
annál is inkább, mert amit a Kollégium­
ról, mint a szegények iskolájáról mond, 
azt némi változtatással a többi iskolánk 
múltjáról is el lehet mondani.

Szokásos ismertetés, vagy bírálat he­
lyett szemelvényeket mutatunk be a 
könyvből.

„Századokkal ezelőtti időkből hordja 
magán a debreceni református Kollégium 
mindmáig a .szegények iskolája" (schola 
pauperum mendicantium) nevezetet. Sőt 
egy 1771-ből származó írás szerint ez az 
iskola akkoriban az egyetemes magyar 
re formát usságnak mintegy .árvaháza" 
(orphanotrophium) volt.“ A Kollégium­
nak személv szerint kiemelkedő támoga­
tója alig akadt. „Az államhatalom meg, 
amiért ez az iskola magyar is, református 
is volt, hosszú időn át a múlt század köze­
péig egyenesen szorongatnia és üldözője 
volt.“ , ...

„S a Kollégium mégis megélt és fejlő­
dött, mert igazában mégis volt pártfo­
gója, támogatója és védelmezője : minden 
egyéni nagyságnál hatalmasabb támasz. 
Ott állott háta megett az alföldi, sőt az 
egvetemes magyarság református népe : 
a gyülekezetek .szűrös" presbiterei, lelki- 
pásztorai. tanítói, egyszerű hívei. Nagyob- 
bara mind szegény ember s csak egyháza 
és a művelődés ügve iránt áldozatos lélek­
ben gazdag. Ezek a szegény emberek 
minden korban magukénak tekintették 
(s nevezték is ígv : schola nostra) a debre­

ceni iskolát, s érette adományaik és ala­
pítványaik bőségével áldoztak. Tehát 
már e vonatkozásban is ráillik a .szegé­
nyek iskolája" elnevezés.“

„De még inkább ráillik abban a vonat­
kozásban. hogy tanulói négyszáz éven 
át mindmáig nagyobbára népünk legsze­
gényebb, vagy legalábbis szegénynek 
mondható családjaiból kerültek ki."

„Hadd állapítsuk meg mindenekelőtt, 
hogv a jóltevők között a közművelődés 
ügyét elsőrenden előmozdítani hivatott 
magyar állam nevét egész a múlt század 
végefeléig hiába keressük.“

„Tandíjat iskolánk egész a szabadság- 
harc után bekövetkezett szervezeti átala­
kulásig nem szedett.“ „A tanító­
képzőintézet tanulója is csak az utóbbi 
pár évtizedben fizet némi tandíjat.“

„A Kollégium már századokkal ezelőtt 
áldott nemzeti küldetést tölt be azzal, 
hogy szárnya alá gyűjtötte, oktatta, 
nevelte annak a néprétegnek fiait, amely 
az életnek legsanyarúbb sorsát viselte, 
akikhez pedig közvetlenül hozzá nem 
juthatott, azokhoz tömegével küldte ki 
évenként tanítónak korosabb és értelme­
sebb tanulóit.“

Nincs hely a többi nagyon tanulságos 
idézetre. Pedig nagyon sok tanulságos 
adat. statisztika és' grafikon világosan 
mutatja, hogy mennyire a nép fiai, a 
szegények voltak a tanulók és hogy 
mennyire a nép szere tétére és szolgála­
tára nevelték őket. Ezért kell min 
denkinek e könyvet magát elolvasni, hogy 
világosan lássa a múlt nagy értékét és 
tanulságát a jelen számára is! Sz. fi.

HALOTT AINK
Hegedűs Kálmán nagy kerek i lelkipász­

tor. a" bihar-érmelléki egyházmegye espe­
rese június hó 8-án 4ö éves korában el- 
húnyt. Régebb óta tartó betegségét türe­
lemmel és alázattal viselte és betegsége 
ellenére állandóan szolgált. Benne kerüle­
tünk derék és képzett fiatal lelkipásztort, 
lelkes és buzgó adminisztrátort és espe­
rest vesztett. A temetési szertartást 
Nagv kerek iben 10-én Andó Eerenc csök- 
mői lelkipásztor és Köblös Mihály nagy- 
kerek i segédlelkész végezték. Áldott 
emlékét kegyelettel őrizzük!

HÍREK

Ilr. Vasady Béla princetoni vendég 
professzor a tavaszi hónapokban többek 
között két ökuménikus istentiszteleten 
végzett igehirdetői szolgálatot : Pittsburg- 
han, a Presbiteriánus Egyház legnagyobb, 
ú. n. East Liberty templomában és Hart­
ford ban (Connecticut állam), ahol az 
egyik kongregácionálista templomban 
prédikált. Ez istentiszteleteken begyűlt 
perselypénzek az amszterdami világzsinat 
költségeinek fedezésére szolgálnak. Hart- 
fordon az istentiszteleten a helybeli 
orosz görögkeleti egyház papja imádko­
zott és az orosz egyházi énekkar énekelt. 
Május 23-án Dr. Vasady Béla New-York 
Állam székvárosában. Albanyban pré­
dikált rádiósistentiszteleten, a presbite­
riánus egyház ottani nagy gyülekezete­
ben.
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Áruló Ferenc gyulai segédleli észt hívta 
meg a Nagy Sándor lemondásával meg­
üresedett vallásoktatói IvlKfs’zL állásra 
a gyulai presbitérium. ' ff -

K:-- Niván volt t iszaújlaki^gjkipász- 
tor! hívta meg a Szeles Sándor, nyug- 
dí jhavonulásáve.l megüresedett lelki­
pásztori állásra a beregdaróei egyház­
község. Kiss Istvánt Horváth Zoltán es­
peres iktatta be a beregdaróei állásába 
május 30-án.

épülése és komoly lelki közösségeikben 
szomjasak az Isten Igéje után. A szolgá­
latot Tamás Ferenc látta el.

\lifj használt, vastag, fényes selyem - 
palást, tímáré díszítés.<•! eladó, tini a ki­
adóban.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

Mezőtúron június ti—8. napjain gyü­
lekezeti konferenca volt. Előadók voltak: 
Orgoványi György. Szabó Dániel, Hajdú 
Péter és l 'ngár Aladár. Június ti-án pedig, 
vasárnap este, a református gimnázium 
tornatermében az Állami Operaház mű­
vészeinek részvételével hangversenyt 
tartottak.

C.zeylédy István Ceglédre beosztott re­
formátus lelkésznek Budapesten, 1934 
szeptember 7-én 4 1934. szám alatt
kiállított és a háború pusztításai követ­
keztében megsemmisült 11. lelkészképe- 
sítő bizonyítványát a kon vent i elnökség 
érvénytelennek nyilvánította és a má­
sodlat kiállítására a dunamelléki egy- 
házkerüietnek az engedélyt megadta.

\ '/almári ryy liázmejiye Komlód­
tól l'aluhan 12 énekkar részvételével egy­
házmegye i hangverseny í rendezett május 
hó 30-án. A kicsiny, 700 lelkes gyüle­
kezet hetekkel előtte készült, Mikecs La­
ics lelkipásztorával az élen. erre a nagy 
napra. De gyülekezeteikben lelkesen, ál­
dozatot nem ismerve készültek a részt­
vevő énekkarok is kántoraik, karnagyaik 
vezetésével. Isten gazdagon megáldotta 
a hűséges munkát. Délelőtt a szomszédos 
gyülekezetekben az istentiszteleteken 
szolgáltak az énekkarok énekszámokkal. 
Ki miód tót faluban pedig Török József 
esperes hirdette az igét a zsúfolásig 
megtelt templomban. Délután szabad 
téren mintegy 2O00-es hallgatóság je­
lenlétében folyt le a hangverseny. Be­
vezetésként a 12 énekkarból alakult 
összkar 500 férfi énekelte Mikecs 
Lajos lelkipásztor vezényletével „Dicsőit 
Téged égi Teremtő..." e. éneket szíve­
veket re megtelő hatással, lelkeket emelő 
szárnyalással. Ezt követték az egyes ének­
karok egyházi és világi számai mind- 
mind építve és gyönyörködtetve a hall­
gatóságot. Török József esperes záró­
szavakat mondott, kiosztotta a díszokle­
veleket a résztvevő énekkaroknak és 
ki szünetet mondott a komlódtótfalusi 
gyülekezetnek. Mikecs Lajos lelkipász­
tornak a felejthetetlen napért, ünnep­
ségért. Két gyülekezet is jelentkezett, 
hogy jövőre megrendezi ismét az egy ház- 
megyei hangversenyt. Karnagyok és 
énekkarok, a résztvevők hatalmas serege 
boldogan vitték haza szivükben az igét : 
„Emelkedjél fel Uram a te erőddel, hadd 
mm kel jünk, hadd zengedvzziik hatalma­
it!' (XXL /seit. 14. v.)

Biiiarz-adány lián régóta készültek a 
gyülekezeti napra. A gyülekezet tagjai 
•ionferenciákon a környékben már vettek 
rt szí és Nagy Lajos lelkipásztor vezeté­
sevei már több szép megmozdulást szer­
vezlek a gyülekezetben. Az elmúlt hónap­
ié . szép gyülekezeti nap volt, melyre 
Fejszés Endre komódi lelkipásztor és 
íisza Imre diakónustestvér mentek ki. 

A gyülekezet minden csoportjával talál- 
tioztak és i sít- evangelizációs istentisz­
telettel fejezték be a szép összejövetelt.

Oengtrfeen gyülekezeti nap olt, melyen 
a - ■ ih kezet a tőle megszokott nafcv szám- 

■ tt részt. Pótor Sámuel lelkipásztor,
■ mi az egyházmegyének missziói előadója

már sok áldott konferenciát rendezett 
Csengerben, de a csengvriek minden 
újabb alkalmat nagy örömmel vesznek, 
mert <zi\ ük vá gya látható szép egyházuk

A Tiszántúli református egyházkerület 
püspöki h ivatalálót.

1598— 1948. szám.

Költ LEVÉL
a nagy tiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Szeretett Te sí vére i ml
Országunk különböző egyházainak s 

köztük a miénknek is egyes képviselői 
baráti megbeszélésben szükségesnek ta­
lálták, hogy egy vasárnapon, éspedig 
folyó évi június 20-án, valamennyi temp­
lomban szóljon az igehirdetés az egye­
temes és minden faji, felekezeti különb­
ségen felül emelkedő embertestvéri, lele- 
haráti szeretet evangéliumáról.

Meg vagyunk győződve arról, hogy egy 
ilyen, az Ér színe előtti lelki találkozásra 
ha valaha, úgy most a legnagyobb szük­
ség van. A Szentírás a leghatározottabban 
és a legvilágosabban tanítja, hogy Isten a 
békességet és szeretetet nemcsak egy 
felekezet, nemcsak egy nép tagjai között, 
hanem ember és ember között akarja, 
parancsolja és koronázza meg áldásával.

Ezért egy etértve a fentebbi óhajtással, 
püspök társaimmal való megállapodás sze­
rint. felkérlek mindnyájatokat, hogy jú­
nius 20-án, vasárnap, a délelőtti isten­
tiszteleten. a Lukács cv. 10 : 25—37. 
alapján (az irgalmas samaritánus példá­
zata) prédikáljatok arról, hogy ki az én 
felebarátom"? Az imádságban is könyö­
rögjetek ennek az isteni szeretetnek 
Szentleikéért.

Az Ér áldása legyen szolgálatotokon!
Atyafiságos köszöntéssel :
Debrecen, 1948 június hó lő.

Hévé-/. Imre,
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

A héké'i református gimnázium igaz­
gatósága pályázatot hirdet a gimnázium­
mal kapcsolatos általános iskolánál meg­
üresedett két rendes tanári állásra. Pá­
lyázhatnak református valláséi magyar- 
francia, német, menny iségtan, ének. test­
nevelés szakos középiskolai tanárok. Az 
egyik tanszéket lehetőleg testnevelő ta­
nárnővel töltjük be. Megválasztott ta­
nárok gimnáziumi státusba kerülnek. 
Pályázati határidő három hét.

Gáborján református egyházközség 
presbitériuma lemondástól feltételezet­
ten pályázatot hirdet az I. sz. kántor- 
tanítói állásra. Javadalom : lakás, gazda­
sági épületekkel, 13 mázsa 80 kg búza és 
8 mázsa árpa az egyház magtárából, 11 
hold 923 □-öl szántóföld, melynek adóját 
az egyház fizeti, 40 mázsa tűzifa beszál­
lítva, stóla. Értékegység 41 és a kiegészítő 
államsegély . Kötelesség : kántori teendők 
végzése, énekkar vezetése, a reábízott 
osztályok vezetése, belmissziói munkák­
ban segédkezés. Pályázati határidő : meg­
jelenéstől számított 21 nap. Kérvények : 
Lelkészi Hivatal címére küldendők, kán­
torpróba saját költségen július 4-én d. e. 
10 órakor.

\ jjéíjényi református egyházközség 
nyugdíjazástól h ltételezetten kánlortani- 
tái állásra pályázatot hirdet. Helyi java­
dalom 9 értékegység. Bemutatkozás aján­
latos. Határidő 3 hét.

•iánk református leányegyházközsége 
21 napos határidővel pályázatot hirdet 
előkönyőrgő-kúntortanitúi állásra. Előny­
ben részesülnek lelkészi oklevéllel ren­
delkezők. Kötelesség és fizetés díjlevél 
szerint. Felvilágosítást nyújt a (tárnái 
lelkipásztori hivatal, ahová a pályázatok 
is küldendők.

A köi-ösla(lányi református egyházköz­
ség presbitériuma 21 napos határidővel 
pályázatot hirdet az újonnan szervezett 
A", és XI. számú tanítói állásokra. Mene­
kültek előnyben. Fizetés : 10% helyi ja­
vadalom. a többi államsegély. Köteles­
ség : Osztály vezetés, vagy a felsőtago­
zatú ált. iskolában szakrendszer szerinti 
tanításbeosztás szerint. Belmissziói mun­
kában való részvétel. Jó karvezetők előny­
ben. Állás megerősítés után elfoglalandó. 
Felszerelt kérvények : Református Lel­
kész! Hivatal, Körösladány címre kül­
dendők .

Kuuheyyes református presbitériuma 
pályázatot hirdet 1 modern nyelvszakos,
1 földrajz-természetrajz szakos polgári 
iskolai tanári állásra és két tanítói állásra, 
a YKM jóváhagyásától feltételezetten. 
Fizetés, kötelesség törvényszerű. Pályá­
zati határidő 2 hét.

\ ityinneggycsi presbitérium nyugdí­
jazástól feltételezetten 21 napos határ­
idővel pályázatot hirdet kántortanítói 
állásra. Értékegység : 79, amelyből 40 
kántori. Kötelesség : törvényszerű. Állás 
szeptember elsején elfoglalandó. Orgona­
próba saját költségen.

Tiszáimra a református általános iskola 
f É sz. tanítónői állására 21 napos határ­
idővel pályázatot hirdet. Fizetés, köte­
lesség törvényszerű. Helyi javadalom 
10%.

Vjíebértói református általános isko­
lánál lemondás folytán megüresedett 
IL sz. tanítói állásra 10 napos határidővel 
pályázatot hirdetünk. F'izetés, kötelesség 
törvényszerű.

X ánesodi presbitérium VI. tanítói ál­
lásra pályázatot hirdet 21 napos határ­
idővel.

O II S Z A 1. O s X X elismeri "1 K XII* 1,0 .XI- 
'■pílé'i, -tervezési és -tatarozás! vállalat, ived-
\ vzo íizptivi mvtlHí: épít. »•«. tataroz.
kf-y.it továbbá: bádoggal és cternitttl leraplom- 
,‘v I mony Védést. izeknek javítását és tV-tésél. 
Szaktanács, költséyx>tés díjtalan. Meghívásra 
ki-záiiá-.

RÓZSA SS Y JÓZSEF
tervez« és válfaiaü irodája:

Debrecen. Gúlya-u. 15. 
Telef«i!: 5! 2. Alapítva: ÜI27.

XaiíalE t-sszfg 2—5 -iy leíke.zárvák javára.

j Fiúk, Lányok 
f erseskönyve

Hegyaljai Kiss Géza
szavalni való versei az ütme- I 
pékről, iskoláról, családról.
Rendelés: Debrecen. Csekk : 503,240. \
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